

共绘美美与共的人类文明画卷

——写在习近平主席在联合国教科文组织总部演讲五周年之际

风暖草薰、万象更新时节，国家主席习近平结束欧洲三国之行，回到北京。

5年前，也是在这样的一个春天，习近平主席在巴黎联合国教科文组织总部发表演讲，精辟指出文明是多彩、平等、包容的理念更有利于世界的和平、稳定、繁荣。向世界深刻阐释了中国的文明观——

“我们应该推动不同文明相互尊重、和谐共处，让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。”

5年来，跨入新时代的中国，不断从中华民族5000多年文明史中汲取智慧和力量，在实现民族伟大复兴的征程中，同代表不同文明的世界各国各地区携手并进，共同绘就一幅斑斓壮丽的人类文明画卷。

和而不同，合作共赢——秉持“和合”理念，坚持走和平发展道路，同世界各国互利共赢

“如羹焉，水、火、醯、醢、盐、梅，以烹鱼肉。”“声亦如味，一气，二体，三类，四物，五声，六律，七音，八风，九歌，以相成也。”“若以水济水，谁能食之？若琴瑟之专壹，谁能听之？”……

站在联合国教科文组织总部的讲台上，习近平主席这样向世界讲述中国人“和而不同”的哲学理念，讲述中华民族最深层的精神追求、中华民族独特的精神标识。

“和而不同”“以和为贵”“和合共生”……“和合”理念深深植根于中华民族的精神世界之中，深深溶化在中国人民的血脉之中，也鲜明映照在中国同世界各国交往的具体实践之中。

秉持“和合”理念，坚持走和平发展道路，以自身发展为世界做出更大贡献——“中国早就向世界郑重宣示：中国坚定不移走和平发展道路，既通过维护世界和平发展自己，又通过自身发展维护世界和平。”

5年来，从德国科尔伯基金会到印度世界事务委员会，从比利时布鲁日欧洲学院到韩国国立首尔大学，从蒙古国国家大呼拉尔到澳大利亚联邦议会、秘鲁国会，再到联合国总部、阿拉伯国家联盟总部……习近平主席利用各种国际场合讲述中国对和平的执着追求，这是对中华民族爱好和平的生动宣介，更是另一个东方大国对世界人民做出的坚定承诺！

强调和平发展对中国的意义，习近平主席用“就像人需要空气一样，就像万物生长需要阳光一样”作喻；阐释中国坚定走和平发展道路的决心，习近平主席强调“中国人的血脉中没有称王称霸、穷兵黩武的基因”。

“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。”平实的话语，概括出新时代中国与世界关系的大逻辑。作为当今世界最大的发展中国家，中国深知，只有坚持走和平发展道路，中国才能实现自身发展目标，才能为世界做出更大贡献。

世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国，对全球经济增长贡献率超过30%，现行联合国标准下的7亿多贫困人口成功脱贫……

犹如一座灯塔，中国的发展道路和经验昭告世人，通向现代化的道路不止一条，任何一个国家、一种文明，只要找到一条符合自身国情的发展道路，终究可以在保持自身独立性的同时，迎来民族发展的广阔前景。

秉持“和合”理念，推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造遍布全球的伙伴关系网络——

近一个世纪前，英国哲学家罗素曾说：“中国至高无上的伦理品质中的一些东西，现代世界极为需要。”

放眼当今世界，全球经济复苏乏力、地区热点此起彼伏、恐怖主义日益突出……越来越多的有识之士将目光转向世界的东方，期待绵延数千年的中华文明能够为解决当代人类难题提供更多启示、更深刻洞见。

以文明互鉴之光照亮人类未来

——写在习近平主席在联合国教科文组织总部演讲五周年之际

■新华社评论员

意大利返还中国文物艺术品，摩纳哥青年背诵唐诗，法国将珍贵的《论语导读》法文版原著作为国礼相赠……伴随着习近平主席的欧洲之行圆满结束，东西方文明交流再次写下精彩篇章。

这美好的一幕幕令人感动，亦让人想起5年前的难忘时刻：习主席在联合国教科文组织总部发表演讲，向世界描绘了一幅文明交流互鉴、人类命运与共的美好图景。5年来，思想的光芒穿越时空，希望的种子蓬勃生长，晕染出一派春意，为纷繁变乱的世界带来曙光和希冀。

文明互鉴之光，以思想的穿透力，回

应时代之问。身处百年未有之大变局，不同国家如何平等相待，不同文明如何和谐共处，考验人类智慧，攸关全球未来。“多彩、平等、包容”的新型文明观，超越“文明冲突论”和“文明优越论”等陈旧思维，为人类进步提供了正确精神指引。5年来，从塞纳河畔到尼罗河畔，从乌拉尔山麓到安第斯山脉，习主席行走全球，架设起沟通中外的桥梁，让世界感知文明互鉴之可贵，让“各美其美、美美与共”的中国理念不断深入人心。

文明互鉴之光，以行动的塑造力，开辟发展新路。中国不仅有分析问题的智慧，更有解决问题的行动。作为全球最受欢迎的合作平台，“一带一路”倡议日益成

为民心相通的纽带、文化交流的动力、合作共赢的平台。在参与全球治理过程中，中国旗帜鲜明维护多边主义，打造开放合作平台，推动以和平协商方式解决地区热点问题。兼济天下的中国方案，为应对人类共同挑战开出良方，为建设和平繁荣的世界注入正能量。

英国哲学家罗素曾说：“中国至高无上的伦理品质中的一些东西，现代世界极为需要。”习近平主席的新型文明观，根植于中国优秀传统文化，体现着与时俱进、不断创新的强大生命力。当一些地区的战争阴霾挥之不去，当单边主义、保护主义愈演愈烈，“海纳百川”的包容心态，“和而不同”的深邃智慧，正引发越来越多国家

的共鸣。正如联合国秘书长古特雷斯所说，中国“对构建一个更加平等、和谐的世界发挥了积极作用”。随着中国日益走近世界舞台中央，中国将为地区乃至世界的繁荣稳定提供更加有力支撑，让人类命运共同体的梦想照进现实。

历史发展、文明繁盛、人类进步，从来离不开思想引领。今年5月，亚洲文明对话大会将在北京举行。这一由习主席倡议召开的盛会，体现了中国对促进文明发展的深刻思考和责任担当。以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，人类文明的灯火就会更加明亮璀璨。

新华社北京3月27日电

应急管理部门将开展危化品等领域专项执法检查

新华社北京3月27日电

记者27日从应急管理部了解到，近期应急管理部门将开展为期1个月的危化品、煤矿、非煤矿山、消防四个行业领域专项执法检查，深入组织“专家指导服务团”和“安全执法服务团”，帮助基层弥补专业监管能力不足问题。各地区要研究制定化工园区进园条件，严格风险评估和安全准入，决不能使化工园区成为重大隐患的集中区、事故的多发区。要推广运用大数据、物联网等科技手段，加强从业人员、危化品全流程实时监控。有关主管部门要立即开展固体危险废物安全专项治理，严厉打击非法存储、超量存储等违法

风险隐患盯住不放，确保整改到位。要严查“差、乱、小”企业，督促所有危化企业对各个环节的岗位责任、管理流程、操作规程进行自我检查、自我整改。各级政府有关监管部门要建立网上举报平台，落实举报奖励制度。各地区要研究制定化工

园区进园条件，严格风险评估和安全准入，决不能使化工园区成为重大隐患的集中区、事故的多发区。要推广运用大数据、物联网等科技手段，加强从业人员、危化品全流程实时监控。有关主管部门要立即开展固体危险废物安全专项治理，严厉打击非法存储、超量存储等违法

会议要求，要对煤矿、非煤矿山、消防、道路交通、建筑施工及其他相关领

域开展针对性安全隐患排查整治，加大安全执法力度。要推动《危化品安全法》尽早出台，新修订的《安全生产法》争取年内出台，完善安全生产“黑名单”制度，倒逼企业增强抓好安全生产工作的内在积极性、主动性。

能多一分是一分 中考体测引发私教热

近期，全国各地的中考生陆续迎来体育测试。记者调查发现，许多家长为了孩子“更有效率”地拿高分，给孩子报体育课外班，甚至不惜重金请一对一私教。

分值涨、难度增，对考生总成绩的影响加大

上周六下午，江苏南京的初三男生小郑正在私人教练的指导下重点训练体育中考耐力类项目1000米跑。跑了不到一半，他已气喘吁吁，明显感觉体力透支。教练提醒他，“要注意步伐，你刚才一跑步步子太碎，要调整到300步左右。”

小郑告诉记者，他的体育中考项目选的是实心球、跳绳和1000米跑，前两项还马虎虎，1000米却让他崩溃。第一次练1000米跑了7分多钟，该项目满分要跑进4分5秒。

私教老师为江苏淮安一名初三男生小易定制的1小时训练计划是：从筋膜放松、热身、核心激活，到正式训练跳绳60秒两组、抬腿摆臂20个3组、600米1组和400米两组，再到最后伸展、筋膜放松、氧运动。

记者采访了解到，近年来多地中考体育分值上涨，从过去的30分、40分，增加至50分、55分，且考试项目增加，难度加大，对考生总成绩的影响越来越明显。

江苏淮安的体育中考总分50分，测试时间是4月10日。3月25日，小易的妈妈许文陪孩子去参加模拟考，现场看到有的孩子实心球考试犯规，有的孩子1000米跑没跑下来。“我家孩子那天跑1000米抽筋了，离满分标准差8秒，这样就要减掉1分。”许文说，为了让小易抓紧练习，她一次性在健身房充了1万元，争取能多一分是一分。

校内不足校外补

记者调查了解到，一方面中考体育测试分值提高、分差拉大，一方面校内的体育教师师资和力度又未能跟上，这就导致越来越多体育补习班冒了出来，有的私教课程甚至贵过主课。

以淮安一体育中考培训机构为例，培训有3种类型：1个老师带6个学生，每节课收费60至70元，一对二每节课收费100多元，一对一私教则每节课200元。记者又电话咨询了多家培训机构，福建福州私教的价格大约是1800元10节课，北京力佳体育培训中心中考体育私教报价为3000元10节课。

新华社北京3月27日电